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YI SZEKCIÓ

KORA ÉS KÖZÉPSŐ RÉZKORI KERÁMIAHASZNÁLAT A 
DUNÁNTÚLON ÉS BUDAPEST KÖRNYÉKÉN
Kulcsszavak: rézkor; kerámia; funkció; település

A rézkori Kárpát-medence számos olyan nagyhatású innováció színtereként szolgált, 
melyek az eljövendő időszakok társadalmak életvitelét is alapjaiban meghatározták. 
Ezeknek hátterében komoly gazdasági és kulturális átalakulások zajlottak, melyek-
nek értelmezéséhez a kerámia funkcionális vizsgálata is hozzájárulhat. A kerámia, 
mint kifejezetten ellenálló és tömegesen előforduló, igen változatos lelettípus jól 
tükrözi mind a praktikus életvitelbeli, mind az ezek mögött meghúzódó elvont, esz-
mei változásokat. A kerámiaedények funkció-szempontú vizsgálatával fény derülhet 
elsősorban az azokat használó csoportok élelemtermeléssel és -fogyasztással kap-
csolatos szokásaira, valamint a leletek térbeli elhelyezkedésével kombinálva a tele-
pülések használatára. Ez magába foglalja a háztartások elhelyezkedését, aktivitási 
zónák elkülönítését, illetve a szemét kezelését

A tanulmányban ezeket a szempontokat felhasználva dolgoztam fel kilenc Buda-
pest környékén és a Dunántúlon elhelyezkedő lelőhely anyagát, melyek a kora réz-
kor és a középső rézkor egészét képviselik. Ezek mindegyike település volt, egyetlen 
kora rézkori sírcsoport kivételével. A kerámiatöredékek által reprezentált edények 
egységes kategórarendszerbe való besorolását követően lelőhelyenként vizsgál-
tam ezeknek a csoportoknak térbeli szóródását, illetve a kategóriák arányai alap-
ján a lelőhelyek közti különbségeket. Ezt az edények egy részén végzett szerves-
anyag-maradvány vizsgálat egészítette ki.

Ennek eredményeképp különbség mutatkozott a két korszak kerámiahasználatá-
ban. Az élelemfeldolgozás és -fogyasztás terén mindvégig erősen hangsúlyos volt a 
közösségi jelleg, azonban a középső rézkorra jelentősen nőtt az egyéni ivásra szol-
gáló edények, valamint a tárolásra szolgáló edények száma. A későbbi időszakban 
ezzel együtt a tejtermékek is jóval több töredéken voltak kimutathatók. A nagyobb 
területű és intenzívebb lelőhelyeken továbbá a település belső szervezetének vizs-
gálata is lehetséges volt.
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KORA DINASZTIKUS KOCSITEMETKEZÉSEK
Kulcsszavak: Mezopotámia; kora dinasztikus kor; kocsi; temetkezések

Mezopotámiában a kora dinasztikus korban megjelenő temetkezési forma a kocsi 
mellékletes temetkezések, melyek számukat tekintve elenyészőek más temetkezés 
típusokhoz képest. Ezeknél fennálló kérdés, hogy a kocsik milyen jelleggel kerül-
tek az elhunytak mellé. Feltételezhető, hogy egyrészről státusz szimbólumokként 
jellenek meg a sírok során, így az uralkodók és családtagjaik mellékletei lehettek. 
Továbbá a túlvilágra való utazás eszközeként is a temetkezésekbe helyezhették őket.

Ezeknek a kutatása során a kocsik szervesanyagának fennmaradása problémát 
jelent. E miatt feltételezhetően kevesebb kocsi mellékletes temetkezést ismerünk, 
mint amennyi valójában volt. Ilyen látható például Abū-Ṣalābīḫ esetén is. A kocsi 
mellékletes temetkezések általános jellemzőinek, és értékük meghatározásával, 
viszont összehasonlíthatóak ezek a temetkezések. Ennek a vizsgálatnak az eredmé-
nye, hogy értékben az abū-ṣalābīḫi két temetkezés lehetséges, hogy egykoron kocsi 
mellékletes temetkezés lett volna, viszont a formai jellemzők nem megállapíthatóak 
a sírok bolygatottsága miatt. Továbbá ezeknek a síroknak a gazdagsága az elhunytak 
magas státuszát jelöli.
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